
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

       Θεσσαλονίκη, 10/10/2023 
 
Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Υγείας 
 
ΘΕΜΑ: «Αυξημένα κρούσματα λεπτοσπείρωσης σε Θεσσαλία και 

Ιόνιο» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Αυξημένα κρούσματα λεπτοσπείρωσης έχουν εντοπιστεί στη Θεσσαλία, καθώς 
και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, όπως η Κέρκυρα, σύμφωνα με καταγγελίες 
του ΕΟΔΥ, αφού φέτος μόνο έχουν καταγραφεί μέχρι και τον Σεπτέμβριο 42 
περιπτώσεις. Πιο συγκεκριμένα, κρούσματα εντοπίστηκαν στη Λάρισα και στον 
Δήμο Παλαμά, όπου κάποια χωριά, όπως ο Βλοχός, η Μεταμόρφωση και το 
Ορφανό, πλημμύρισαν για δεύτερη φορά από την έντονη κακοκαιρία. Οι 
επιστήμονες είχαν προειδοποιήσει για τον κίνδυνο λεπτοσπείρωσης στις 
πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας, τόσο εξαιτίας των μολυσμένων νερών όσο 
και των τρωκτικών. Βρισκόμαστε, λοιπόν, στη δυσάρεστη θέση να κάνουμε 
διαπιστώσεις ότι οι προβλέψεις αυτές επιβεβαιώνονται πλέον και, όπως γίνεται 
εύκολα αντιληπτό, τίθεται θέμα δημόσιας υγείας, εφόσον η μετάδοση γίνεται 
από τα εκκρίματα των ζώων που βρίσκονται στο νερό ή στη λάσπη. Σύμφωνα 
με καταγγελίες στον Δήμο Παλαμά υπάρχει ακόμα συσσωρευμένη λάσπη και 
καθυστερούν οι απολυμάνσεις των δρόμων αλλά κυρίως οι απολυμάνσεις σε 
υπόγεια κατοικιών, των οποίων οι ιδιοκτήτες αδυνατούν να καθαρίσουν. Τα 
κρούσματα ωστόσο δεν εντοπίζονται μόνο στην περιοχή της Θεσσαλίας αλλά 
και σε νησιά του Ιονίου και κυριότερα σε Κέρκυρα και Ζάκυνθο, κυρίως όπου η 
πλειοψηφία των ασθενών έχει αγροτοκτηνοτροφική ενασχόληση. Όπως 
καταγγέλλουν κάτοικοι του χωριού Καρουσάδες, λύματα μέσω αγωγού 
καταλήγουν στα χωράφια και υπάρχουν πολλά ακαθάριστα ρέματα, 
αποτέλεσμα των οποίων είναι να υπάρχει έντονο πρόβλημα με τα ποντίκια. Το 
γεγονός επιτείνει η ύπαρξη σηπτικών βόθρων σε χωριά της Κέρκυρας και η 
απουσία δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης αλλά κυρίως η οικονομική αδυναμία 
των δήμων να βελτιώσουν το αποχετευτικό τους σύστημα. Αν και η έγκαιρη 
αντιμετώπιση της λεπτοσπείρωσης οδηγεί σε πλήρη ίαση, η ομοιότητα των 
συμπτωμάτων της με αυτά της κοινής γρίπης μπορεί να οδηγήσουν σε 
εσφαλμένη διάγνωση και τελικά η νόσος να εξελιχθεί και να οδηγήσει σε χρόνια 
προβλήματα υγείας, ακόμη και στον θάνατο, όπως στην περίπτωση της 
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Κέρκυρας, όπου είχαμε τέτοιο θλιβερό περιστατικό φέτος αλλά και σε ανάλογη 
περίπτωση στη Ζάκυνθο πέρσι. Αξίζει να τονίσουμε ότι σύμφωνα με δηλώσεις 
των ειδικών λοιμωξιολόγων το μικρόβιο της λεπτόσπειρας έχει την ικανότητα 
να επιβιώνει για μεγάλο χρονικό διάστημα στο περιβάλλον, όταν υπάρχουν οι 
κατάλληλες συνθήκες, όπως συμβαίνει στις πλημμυρισμένες περιοχές του 
θεσσαλικού κάμπου, αλλά και ότι η μεταδοτική αυτή ασθένεια απαιτεί 
παρακολούθηση και μέτρα για πληθυσμιακές ομάδες που ασχολούνται με τη 
γη. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε για την επιβεβλημένη - λόγω της 
κλιματικής αλλαγής και των ακραίων καιρικών συνθηκών που επικρατούν - 
παρακολούθηση της πορείας της νόσου στις ως άνω περιοχές αλλά και 
πανελλαδικά; 
 
2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να μην αυξηθούν κι 
άλλο τα κρούσματα της λοίμωξης και να μην πάρουν επιπλέον ανησυχητικές 
διαστάσεις για τη δημόσια υγεία στις προαναφερθείσες περιοχές; 
 
3. Παρακαλώ να μας απαντήσετε αναλυτικά πόσα περιστατικά 
λεπτοσπείρωσης έχουν καταγραφεί έως σήμερα στα νοσοκομεία όλης της 
χώρας. 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




